



Большая мечеть

Омейядов

в Дамаске (VIII в.).

Внешний вид

и интерьер

шариата, они должны были становиться полноправными членами мусульманского общества, на деле им приходилось платить тяжелые налоги и подвергаться всякого рода ограничениям в повседневной жизни. Чистокровные арабы-завоеватели крайне пренебрежительно относились к «новым мусульманам» из числа завоеванных народов. Это недовольство оказалось великолепной почвой для распространения шиитской пропаганды, обещавшей мусульманам установление справедливого правления при халифе из потомков Пророка. Слабость правящей династии и постоянные распри в ее рядах сыграли в середине VIII в. на руку противникам Омейядов. В 747 г. крупный мятеж в Мервском оазисе к востоку от Каспия подняли сторонники потомков дяди Пророка — аль-Аббаса. Аббасиды во второй четверти VIII в. создали в Иране и Ираке тщательно законспирированную подпольную организацию, которой удалось подорвать господство Омейядов, и в 750 г.